

5.4.4. – Социальная структура, социальные институты
и процессы (социологические науки)

Научная статья

Research article

УДК 316.4.06

<https://doi.org/10.26907/2079-5912.2025.1.42-50>

**Этнические группы и языки Республики Татарстан
в данных Всероссийской переписи 2020 года**

Низамова Л.Р., Гарифзянова А.Р.

*Казанский (Приволжский) федеральный университет, 420008,
Казань, ул. Кремлевская, д.18 корп. 1, Российская Федерация*

Аннотация. На материалах Росстата о последней Всероссийской переписи населения, проведенной в 2021 году, раскрываются изменения этнического состава населения Республики Татарстан, распределения жителей территории по родному языку, владению языками и их использованию в повседневной жизни с учетом обнаруживаемых сходств и различий по таким критериям, как этничность (татары, русские и другие автохтонные и аллохтонные этнические группы) и территория проживания (город / село). Идентификация родного языка этническими группами Татарстана и сведения о владении языками рассматриваются в динамике за период с 2010 по 2021 гг., а также в сопоставлении с показателями в соседних республиках Поволжья в контексте задачи сохранения культурного и языкового многообразия России. Установлено, что при высокой значимости и освоенности русского языка усиливается тенденция сокращения численности владеющих другими этническими (родными) языками народов Поволжья, сопровождающаяся слабым знанием языков соседствующих народов.

Ключевые слова: Всероссийская перепись населения 2020 года, народы Поволжья, Татарстан, владение языками, родной язык, русский язык, татарский язык

Для цитирования: Низамова Л.Р., Гарифзянова А.Р. Этнические группы и языки Республики Татарстан в данных Всероссийской переписи 2020 года. *Казанский социально-гуманитарный вестник.* 2025;1(68):42–50.

**Ethnic groups and languages of the Republic of Tatarstan
in the data of the All-Russian Census of 2020**

Nizamova L.R., Garifzyanova A.R.

Kazan Federal University, Kazan, 420008 Russia

Abstract. Based on the materials of Rosstat on the last All-Russian Population Census conducted in 2021, the study examines changes in the ethnic composition of the population of the Republic of Tatarstan, distribution of the inhabitants of the region by their native language, language proficiency and their use in everyday life. Similarities and differences are taken into account according to criteria such as ethnicity (Tatars, Russians and other local and allochthonous

ethnic groups) and the territory of residence (city/village). The identification of the native language by ethnic groups of Tatarstan and information on language proficiency are considered in dynamics for the period from 2010 to 2021, as well as in comparison with indicators in the neighboring republics of the Volga region in the context of the value of preserving cultural and linguistic diversity of Russia. However, along with the high importance and mastery of the Russian language, there is an increasing tendency to reduce the number of speakers of other ethnic (native) languages of the peoples of the Volga region, accompanied by a poor knowledge of the languages of neighboring peoples.

Keywords: All-Russian population Census 2020, peoples of the Volga region, Tatarstan, language proficiency, native language, Russian language, Tatar language

For citation: Nizamova L.R., Garifzyanova A.R. Ethnic groups and languages of the Republic of Tatarstan in the data of the All-Russian Census of 2020. *The Kazan Socially-Humanitarian Bulletin*. 2025;(1(68)):42–50. (In Russ.)

Введение

Важным источником социальной информации об этническом составе и языковом профиле населения страны и ее регионов по-прежнему является Всероссийская перепись населения, последняя из которых состоялась осенью 2021 года. Запланированная к проведению в 2020 году, она была отложена из-за пандемии ковид и, в отличие от предшествовавшей переписи 2010 г., прошла во множественных форматах (не только по месту жительства гражданина, но и онлайн на Едином портале Госуслуг РФ, а также на переписных участках, в том числе в многофункциональных центрах оказания государственных и муниципальных услуг «Мои документы», или с использованием административных источников). Первый опыт социального учета в особых условиях и с диверсификацией каналов сбора данных вызвал много критики специалистов и граждан в отношении полноты и качества полученной информации. Изменения в методологии усложнили сравнение с данными предшествовавших переписей населения. Однако в отсутствие других источников всесторонних, собранных по единой методике и достоверных общенациональных сведений о населении, материалы Всероссийской переписи населения 2021 г. являются значи-

мым массивом данных для научного анализа широкого круга социальных проблем. Отдельные аспекты социального развития Татарстана (воспроизводственные демографические процессы [1], миграционные тренды [2]) уже изучены на материалах Всероссийской переписи населения 2021 г., однако этнические и языковые изменения в Татарстане еще не получили развернутого освещения в научной литературе. Цель статьи – раскрыть тенденции и эффекты этноязыковой динамики в Республике Татарстан на материалах последней из состоявшихся переписей населения России и в сопоставлении с данными 2010 года.

В основу анализа положены данные тома 5 «Национальный состав и владение языками» Всероссийской переписи населения 2020 г., размещенные на сайте Росстата [3]. Пятый том содержит ответы на вопросы: «Ваша национальность (по самоопределению)», «Владеете ли Вы русским языком?», «Используете ли Вы его в повседневной жизни?», «Какими иными языками Вы владеете?» и «Какие из них используете в повседневной жизни?», «Ваш родной язык», обобщенные по стране в целом и субъектам РФ в разрезе территории проживания (город / село), пола, возраста и пр. Впервые в 2021 г. задавался вопрос об использо-

вании в повседневной жизни русского и других языков, которыми владеет человек. Большой интерес представляет сравнительный анализ сведений для оценки состоявшихся перемен в сопоставлении с 2010 г. Следует отметить, что в 2021 году была применена несколько видоизмененная методика учета национальности граждан и их родного языка. Можно было назвать более одного варианта ответа, например, два и более родных языка. Хотя учитывались все ответы, при опубликовании дву- и многомерных таблиц демографических и социально-экономических характеристик населения использовались единственный или первый ответ на вопросы о национальности и родном языке «с целью сохранения преемственности и обеспечения сопоставимости итогов по отношению к предыдущим Всероссийским переписям населения (2002, 2010 годов)» [4, с. 1–2]. Национальности коренных малочисленных народов учитывались все – первые и последующие – упоминания их национальностей «с целью представления максимально полного спектра данных» об этой особой категории российского населения [4, с. 2].

Дискуссия и результаты

Национальный состав населения. По данным 2021 г., татары в России по-прежнему занимают вторую строчку после русских в перечне наиболее многочисленных национальностей страны, хотя их абсолютная численность уменьшилась с 5,3 млн в 2010 г. до 4,7 млн в 2021 г. В Республике Татарстан, как и ранее, татары численно преобладают (2, 091 млн чел. – 53,6%), вторую позицию занимают русские (1,574 млн – 40,4%). В число наиболее представительных национальностей так же входят: чувашаи 2,3%, удмурты 0,5%, марийцы 0,4%, узбеки 0,4%, таджики 0,3%, мордва 0,3%, башкиры 0,3%, украинцы 0,2% (Процентные данные рассчитаны автором статьи на основе

сведений переписи об абсолютных значениях признаков). В населении республики татары составили 2 091175 чел., русские – 1 574 804 чел., чувашаи – 90 474 чел., удмурты – 21 327 чел., марийцы – 15 666 чел., узбеки – 14 970 чел., таджики – 12 541 чел., мордва – 12 065 чел., башкиры – 11 029 чел., украинцы – 9 350 чел., азербайджанцы – 8 670 чел., армяне – 6 289 чел. В сравнении с 2010 г. примечательно заметное увеличение численности аллохтонных групп Средней Азии (узбеков и таджиков) вследствие миграционного притока [5].

Владение языками населением Татарстана. Подавляющее большинство жителей Татарстана владеют русским языком (97,6%) и используют его в повседневной жизни (94,3%). Показатели владения русским языком в городской и сельской местностях почти не различаются (соответственно, 97,7% и 97,3%), чуть заметнее территориальные различия в его использовании в повседневной жизни: доля горожан, прибегающих к общенациональному языку на 9% выше – 96,4%, а на селе она составила 87,6%, что объясняется более широким, чем в городе, применением татарского и реже некоторых других местных языков.

Это подтверждается данными об использовании русского языка татарами в сельской местности: хотя подавляющее большинство татар-сельчан им владеют (96,1%), используют в повседневной жизни меньшая доля величиной 82,7%. Предсказуемо эти показатели выше среди татар, проживающих в городах, которые в Татарстане численно преобладают: владеют русским языком 96,2%, используют ежедневно – 93,9%. В целом среди татар, независимо от места проживания, 96,1% владеют русским языком и 90,7% применяют в повседневных практиках. Неудивительно, что среди русского населения показатели владения русским языком и его использова-

ния близки максимальным значениям и в целом составляют, соответственно, 99,6% и 99,4% (в городских поселениях – аналогичные процентные распределения, а в селе они оказались даже более высокими: 99,9% и 99,7%).

Так же высоки показатели владения русским языком и его использования у представителей других наиболее многочисленных национальностей Татарстана: чувашей, удмуртов, марийцев, узбеков, таджиков, мордвы и башкир. Доля владеющих общенациональным языком среди автохтонных народов Волго-Уралья составляет от 98,2% до 98,5%, и несколько ниже у аллохтонных групп: среди узбеков и таджиков – 91,8 и 91% соответственно. Величина использования русского языка в повседневной практике чуть ниже во всех группах и колеблется от 98% у мордвы до 85,6% у удмуртов. Примечательно, что индикатор применения русского языка в повседневной жизни у удмуртов ниже, чем у аллохтонных групп узбеков и таджиков (89,2–88,4%), что можно было бы объяснить наиболее высокой долей сельчан (58%), использующих свой родной язык, в структуре удмуртского населения РТ. Однако среди чувашей доля сельчан тоже велика (56%), а активность использования общенационального языка заметно выше, что побуждает искать объяснения не только в численности и характере расселения этнической общности, но еще и в возрастной структуре, этнокультурных особенностях сельских удмуртов.

Наиболее представительными языками, которыми владеют жители Татарстана, помимо общенационального языка стали иностранные языки (английский и немецкий) и языки крупнейших этнических групп. Используя иностранный язык в несколько раз меньше, чем сообщивших о владении им. Например, английским языком владеет 134 793 чел., а использует лишь 44 766 жителей, что, тем не ме-

нее, заметно превышает численность носителей многих наиболее распространенных языков республики. В случае с этническими языками проживающего в территории населения нет такого количественного разрыва между владеющими и на практике использующими эти языки.

Более 120 языков составили перечень родных языков жителей Татарстана, однако предсказуемо чаще в качестве родного упоминаются татарский и русский языки. Соответственно, менее 5% приходится на другие статистически малочисленные родные языки. Большинство наиболее распространенных родных языков функционируют преимущественно в условиях городской среды, за исключением удмуртского и чувашского языков, носители которых преобладают в сельской местности, и марийского языка, который упоминался в качестве родного почти равное количество раз и в городе, и на селе. Татарский язык назвали родным 50,9% жителей РТ, указавших родной язык, 46,7% городского и 64,2% сельского населения. Велики доли, считающих родным русский язык: 44,2% жителей республики, 49,7% горожан и 26,8% сельчан. Данные свидетельствуют о расхождении воспроизводящейся символической ценности родного татарского языка для значительной части населения Татарстана и его сужающегося инструментального применения в социальной жизни. Он чаще упоминается как родной язык, но им меньше владеют и используют. Татарский язык знает 39,4% населения РТ, указавших владение языками, 33,1% городского населения и 60% сельчан. Схоже статистическое распределение практик использования татарского языка в повседневной жизни: его применяют 37,2% населения Татарстана, 30,8% горожан, 58% сельчан.

Этнические группы Татарстана: родной язык и владение языками. Большое значение для понимания

трансформации этнической идентичности и эффектов национальной политики в стране и регионе имеет востребованность этническими группами родного, общенационального и других языков. Сведения об этом могут быть почерпнуты из данных о родном языке и владении языками населением наиболее многочисленных национальностей территорий.

Неудивительно, что подавляющее большинство этнических русских Татарстана назвали русский язык своим родным – 99,4% от численности сообщивших родной язык, тем не менее, еще 0,5% указали в качестве такового татарский язык. В соответствии с детерминистской логикой 94,4% татар считают своим родным языком татарский язык, однако еще 5,5% – русский язык. Последний индикатор почти не демонстрирует роста в сравнении с 2010 г. и ниже, чем показывали данные массовых социологических опросов этого периода. Среди других этнических групп Татарстана большинство тоже назвали родным язык своей национальности – 88,9% чувашей, 85,8% удмуртов, 82,4% марийцев, 75,1 % мордвы, 67% башкир. Представительна доля тех, кто считает родным русский язык: мордва – 23,6%, марийцы – 15,7%, башкиры – 14,2%, удмурты – 13,4%, чувашаи – 10,6%. Среди башкир самая высокая доля, считающих родным татарский язык – 18,8%. В оценке этих показателей следует учитывать, что данные рассчитаны по первому из названных родных языков, тогда как методологические подходы Всероссийской переписи населения 2021 г. позволяли указать более одного родного языка. К сожалению, таблицы Росстата о населении наиболее многочисленных национальностей по родному языку не содержат сведений о доле, считающих родными два языка, в разрезе этнических групп.

Данные ВПН свидетельствуют, что почти 100% этнических русских в Татарстане владеют своим языком

(родным, одним из двух государственных языков Татарстана и общенациональным языком), еще 4,7% владеют татарским языком. Следующими по распространенности среди русских стали иностранные языки – английский и немецкий.

Подавляющее большинство татар знают русский язык (96,9%), доля таковых существенно выше уровня владения собственным родным языком, который также является вторым государственным языком Татарстана – 69%. Кроме того, в списке наиболее освоенных татарами языков следует отметить европейские и восточные иностранные языки (английский, немецкий, узбекский, турецкий, арабский и другие – приведены в порядке от более к менее распространенным). Из числа местных чаще назывались чувашский (0,2%) и башкирский (0,1%), заметно уступающие по востребованности иностранным языкам.

Другие этнические группы тоже демонстрируют высокий уровень владения русским языком: чувашаи (98,9%), удмурты (98,6%), марийцы (98,6%), мордва (98,8%), башкиры (98,7%), узбеки (93,1%), таджики (95%), что объясняется одновременно высокой инструментальной и символической его ценностью в российском обществе. Индикаторы освоенности второго государственного языка Татарстана много скромнее. Наиболее высокие показатели владения татарским языком имеют башкиры (41,9%), удмурты (30,2%), марийцы (21,7%), узбеки (18,8%), таджики (11%), чувашаи (10,8%), среди которых чаще наблюдается многоязычие – знание не только общенационального русского языка и своего родного, но и республиканского (татарского) языка.

Уровень владения своим родным языком составил среди удмуртов – 77%, чувашей – 71,1%, марийцев – 66,2%, таджиков – 63,9%, мордвы – 56,5%, узбеков – 57,1%, башкир – 40,5%. В интересах оценки институциональных ус-

ловий сохранения языков российских народов и влияния языковой политики на федеральном и региональном уровнях представляет интерес сравнение показателей владения родным этническим языком местных автохтонных народов Волго-Уралья в «своих» национальных республиках и в Татарстане, а также анализ изменений во времени.

Динамика этноязыковых процессов в период 2010–2021 гг. Данные Всероссийской переписи населения 2010 г. свидетельствовали о том, что местные этнические группы в Татарстане сохраняют относительно высокие показатели владения своими языками – даже более высокие, чем в титульных республиках, способных более или менее активно проводить протекционистскую политику в отношении языка, давшего название республике, и призванных способствовать удовлетворению этнокультурных потребностей титульной национальности. Более высокие показатели владения своим этническим языком в РТ объяснялись своеобразием языковой, образовательной и этнокультурной политики в постсоветском Татарстане, ориентированной не только на всестороннюю поддержку татарской культуры и языка, развитие

русско-татарского билингвизма, но и продвижение ценностей многокультурности, сохранение климата межэтнического добрососедства в Татарстане [7]. Как и в 2010 г., десятилетие спустя в 2021 г. уровень владения этническими группами Татарстана родным языком остается более высоким, чем в «своей» республике. Тем не менее, нельзя не отметить выраженную нисходящую тенденцию изменения показателей владения языками народов Поволжья во времени, охватывающую и татарский язык. Неуклонно снижается доля, владеющих этническим (родным) языком, среди большинства этнических групп Поволжья (из этого ряда чуть выбиваются данные по Удмуртии, где в 2021 г. наблюдается приращение доли удмуртов, владеющих своим языком, на 6,4%).

Хотя к 2021 г. в Татарстане увеличилась численность татар и русских в абсолютных и относительных значениях, продолжается сокращение численности других малочисленных автохтонных народов региона: чувашей, удмуртов, марийцев, мордвы [3, 8], что свидетельствует о нарастающей ассимиляции и этноязыковой гомогенизации. Этому способствует дисбаланс

Таблица 1

Владение этническими (родными) языками: наиболее многочисленные национальности в Республике Татарстан и в титульных республиках Поволжья* [3, 6], в %

Наиболее многочисленные национальности	Доля владеющих своим языком в титульной республике		Доля владеющих своим языком в Татарстане	
	2010	2021	2010	2021
Чуваши	в Чувашии – 81	в Чувашии – 66,5	82,1	71,1
Удмурты	в Удмуртии – 55,8	в Удмуртии – 62,2	83	77
Мордва	в Мордовии – 57,5	в Мордовии** – 55,9	66	56,5
Марийцы	в Марий Эл – 68,3	в Марий Эл*** – 64,3	72,5	66,2

* Рассчитано для указавших национальность и владение языками.

** Рассчитано по сумме ответов «мокша-мордовский», «мордовский» и «эрзя-мордовский» языки для мордвы.

*** Рассчитано по сумме ответов «горномарийский», «лугово-восточный марийский» и «марийский» языки для марийцев.

национальной политики, ориентированный на укрепление гражданского единства на основе «русской культурной доминанты», продвижение русского языка как государственного языка и языка межнационального общения, приоритетное обеспечение устойчиво высокого уровня владения русским языком у этнических групп, например, в Татарстане у татар за 2010–2021 гг. он вырос с 95,5% до 96,9%.

При этом, значимая задача сохранения языкового многообразия России реализуется слабо на федеральном уровне и с неудовлетворительными результатами – в региональном измерении, о чем свидетельствует снижение уровня владения родным языком среди татар и других народов республики. Если в 2010 г. 92,4% татар сообщили о том, что знают татарский язык, то в 2021 г. таковых стало много меньше – 69%. Нельзя не отметить ускорение темпа языковой ассимиляции: в 1989 г. владели татарским языком 96,6 % татар, в 2002 г. – 94 %, в 2010 г. – 92,4 %, то есть потери измерялись единицами процентов, однако к 2021 г. снижение составило уже более двух десятков пунктов. При этом, показатели овладения татарским языком у этнических русских в республике остаются невысокими (4,7%), что незначительно больше, чем 2010 г. Уровень владения русскими татарским языком составил десятилетием ранее 3,6%, тем не менее, по сравнению с позднесоветским этапом этот показатель вырос с 1989 г. более чем в 3 раза [9].

Заключение

Значение Всероссийских переписей населения как инструмента всеобъемлющего и многомерного статистического учета населения и ведущего ори-

ентира для выработки национальной стратегии социально-экономического, демографического, политического и культурного развития страны и регионов нельзя переоценить. Фиксация национального состава территорий, родного языка граждан и других освоенных языков с учетом региональной, этнической, территориальной, половозрастной и иной дифференциации служит задаче сохранения этнокультурного и языкового многообразия Российской Федерации, позволяет выявлять проблемные зоны и негативные тенденции этнокультурной динамики. Среди последних: сокращение абсолютной и относительной численности национальностей, являющихся автохтонными и, по терминологии государственной статистики, наиболее многочисленными в регионе, ведущее к культурной гомогенизации, нарастающее снижение показателей владения родным языком – языком своей национальности у народов России даже в территориях, имеющих возможности и заинтересованность в их сохранении, слабое владение значительной частью населения языками соседствующих народов (кроме общенационального русского языка), демонстрирующее недостаточность или отсутствие переходных зон межкультурного взаимодействия, обеспечивающих интегративное многообразие в противовес нежелательной геттоизации и анклавизации в многонациональном сообществе. Данные последней переписи 2021 г. свидетельствуют об актуальности задачи сохранения этноязыковой самобытности народов России и ревитализации языков меньшинств как национального достояния в контексте гармонизации социальных отношений и укрепления гражданского единства.

Список литературы / References

1. Рубцов В. А., Биктимиров Н. М. Миграционные связи Республики Татарстан с зарубежными странами // Вестник Удмуртского университета. Серия Биология. Науки о Земле. 2024. Т. 34. № 3. С. 338-344.
Rubtsov V. A., Biktimirov N. M. Migration relations of the Republic of Tatarstan with foreign countries // Bulletin of the Udmurt University. Biology series. Earth Sciences. 2024. Vol. 34. No. 3. pp. 338-344. (In Russ.)
2. Демографический доклад-2023. Габитус семейно-центристского поведения в Республике Татарстан (на основе данных Всероссийской переписи населения). Монография / Под науч. ред. Ч. И. Илдархановой. – Казань: Изд-во Академии наук РТ, 2023. – 271 с.
Demographic Report-2023. The habitus of family-centric behavior in the Republic of Tatarstan (based on data from the All-Russian Population Census). The monograph / Edited by Ch. I. Ildarkhanova. Kazan: Publishing House of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, 2023. 271 p. (In Russ.)
3. Всероссийская перепись населения 2020 года. Т.5 Национальный состав и владение языками / Росстат. URL: <https://rosstat.gov.ru/vpn/2020> (дата обращения: 2.02.2025).
All-Russian Population Census 2020. Vol.5 National composition and language proficiency / Rosstat. URL: <https://rosstat.gov.ru/vpn/2020> (accessed 2.02.2025). (In Russ.)
4. Т.5 Национальный состав и владение языками. Методологические пояснения. Всероссийская перепись населения 2020 года / Росстат. URL: <https://rosstat.gov.ru/vpn/2020> (дата обращения: 17.12.2024).
Vol.5 National composition and language proficiency. Methodological explanations. All-Russian Population Census 2020 / Rosstat. URL: <https://rosstat.gov.ru/vpn/2020> (accessed 17.12.2024). (In Russ.)
5. Опубликованы результаты Всероссийской переписи населения – Портал Ассамблеи и Дома Дружбы народов Татарстана. URL: <https://addnt.ru/opublikovany-rezultaty-vserossiysk> (дата обращения: 10.12.24).
The results of the All-Russian Population Census have been published – the Portal of the Assembly and the House of Friendship of the Peoples of Tatarstan. URL: <https://addnt.ru/opublikovany-rezultaty-vserossiysk> (accessed 10.12.24). (In Russ.)
6. Национальный состав и владение языками, гражданство. Т. 4. Официальная публикация итогов Всероссийской переписи населения 2010 г. / Сайт ВВП-2010. URL: http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/Documents/Vol4/pub-04-01.pdf (дата обращения 18.12.2012).
National composition and language proficiency, citizenship. Vol. 4. Official publication of the results of the 2010 All-Russian Population Census / VNP-2010 website. URL: http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/Documents/Vol4/pub-04-01.pdf (accessed 18.12.2012). (In Russ.)
7. Низамова Л. Р. Воспроизводство языкового многообразия в поликультурном регионе: сравнительный анализ // Многонациональный регион как культурно-исторический феномен: VI Бусыгинские чтения. Матер. межд. науч.-практ. конф. – Казань: Отечество, 2013. – С. 197-200.
Nizamova L. R. Reproduction of linguistic diversity in a multicultural region: a comparative analysis // Multinational region as a cultural and historical phenomenon: VI Busygin Readings. Mater. of International scientific and practical conference. Kazan: Otechestvo Publ., 2013, pp. 197-200. (In Russ.)
8. Сводные итоги Всероссийской переписи населения 2010 года: Статистический сборник по итогам Всероссийской переписи населения 2010 года, Т. 11 / Татарстанстат. – Казань: Издательский центр Татарстанстата, 2013. – 160 с.
Summary of the 2010 All-Russian Population Census: A statistical collection based on the results of the 2010 All-Russian

Population Census, vol. 11 / Tatarstanstat. Kazan: Publishing Center of Tatarstanstat, 2013. 160 p. (In Russ.)

9. Владение языками населением наиболее многочисленных национальностей по субъектам РФ. Т.4 Национальный состав и владение языками, гражданство / Всероссийская перепись населения 2010. URL: [http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/Documents/Vol4/pub-04-07.pdf/](http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/Documents/Vol4/pub-04-07.pdf) (дата обращения: 18.12.2012).

Информация об авторах

Низамова Лилия Равильевна, кан.соц. наук, доцент, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, кафедра общей и этнической социологии. Author ID РИНЦ 395332; ORCID ID 0000-0002-5439-0636, e-mail: lnizamov@kpfu.ru

Гарифзянова Альбина Раисовна, кан. соц.наук, доцент, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, кафедра общей и этнической социологии. Author ID РИНЦ 295321; ORCID ID 0000-0001-8399-8205, e-mail: albina.garifzyanova@gmail.com

Language proficiency of the population of the most numerous nationalities in the subjects of the Russian Federation. Vol.4 National composition and language proficiency, citizenship / All-Russian Population Census 2010. URL: http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/Documents/Vol4/pub-04-07.pdf / (accessed 12.18.2012). (In Russ.)

Information about authors

Nizamova Liliya Raviliyevna, PhD, Associate Professor, Kazan (Volga Region) Federal University, Institute of Social and Philosophical Sciences and Mass Communications, Department of General and Ethnic Sociology. Author ID РИНЦ 395332; ORCID ID 0000-0002-5439-0636, e-mail: lnizamov@kpfu.ru

Garifzyanova Albina Raisovna, PhD, Associate Professor, Kazan (Volga Region) Federal University, Institute of Social and Philosophical Sciences and Mass Communications, Department of General and Ethnic Sociology. Author ID РИНЦ 295321; ORCID ID 0000-0001-8399-8205, e-mail: albina.garifzyanova@gmail.com

Поступила в редакцию 12.02.2025; принята к публикации 13.03.2025.
Received 12.02.2025; Accepted 13.03.2025.